

SANTANDER-AÑO VIII-N.º 433
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extranjero: año. 40'00
Número suelto 5 céntos.

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

JUEVES 27 de Agosto
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas a función á precios convencionales.
Las esquelas se publican hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7. 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos á DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho á REAL
Géneros doble ancho para sábanas á SEIS PERRAS
Clases superiores, lavado á PESETA
Preciosos driles á DOS REALES
Corsés con ligas á SEIS REALES
Renterías para colchones á TRES REALES

Refajos cretona grandes á PESETA
Camisetas de hombre á DOS REALES
Servilletas á 10 y 30 CÉNTOS.
Lanas de vestido, superiores á TRES REALES
Velos de tul á PESETA
800 cortes de traje CASI GRATIS
Pareja de vestidos, gran moda á SEIS REALES

Depósito de cuellos y puños planchados, á 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LA CRISIS OBRERA

Buscando soluciones

Al escribir nuestro editorial de ayer, ignorábamos que Comisión alguna santanderina se hubiera trasladado á Madrid para tratar con el Gobierno acerca de la crisis obrera iniciada en la Montaña.
Porque ningún diario de Santander, que nosotros sepamos, ha publicado la noticia del nombramiento de tal Comisión. Sin embargo, los corresponsales de la Prensa de provincias telegrafiaran que comisionados de Vizcaya y Santander proseguían sus gestiones, solicitando del señor Dato que preste su apoyo á diversas entidades mercantiles y bancarias para poder hacer frente, por el momento, á tan crítica situación.

Nos extrañó la noticia por lo que respecta á la representación de Santander. De la de Vizcaya ya dimos cuenta del viaje en nuestro último número.

¿Quiénes son los representantes de nuestra provincia? ¿Los diputados? ¿Los senadores?

No pueden ser otros que esos señores investidos con cargos públicos, puesto que la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil, la Liga de Contribuyentes, la Unión Cántabra Comercial y los Bancos locales, no se han reunido y, por lo tanto, no podían haber acordado nada en ese sentido.

Antes de ir á Madrid debía haberse convocado á una asamblea magna á todas las entidades citadas, exponiéndoles el patriótico proyecto, para que cada cual diera su autorizada opinión encaminada á presentar soluciones viables. Concretadas en una, ó en varias, las proposiciones, procedía lógicamente nombrar una comisión integrada por un representante de cada entidad, que fuera la encargada de trasladarse á la Corte á realizar todos los trabajos necesarios á fin de buscar remedio al paro de las industrias y al abaratamiento de las subsistencias.

¿Se ha hecho algo de esto? No; es más, ni siquiera se intentó.
Pues entonces, ¿qué propósitos animan á los anónimos representantes que sin la aquiescencia del comercio, la banca y la industria, hacen peticiones que ignoran si serán del agrado de las fuerzas vivas y de la pequeña industria y comercio?

No es nuestro ánimo censurar lo que hagan dichos comisionados en favor del pueblo; los beneficios siempre deben de aprovecharse, vengán de quien vinieren. Pero creemos que las cosas hay que hacerlas siguiendo los trámites que el deber y la cortésia imponen para con quien tienen la obligación, por un derecho indiscutible, de saber lo que se piensa hacer sobre los problemas que afectan de un modo directo, á las entidades representativas de cuanto significan vida y progreso.

Salirse fuera de los moldes vacíos en tales cuestiones, es una falta de consideración ó afán de aparecer como los únicos que trabajan por el bien de sus convecinos y paisanos.
Si tales propósitos les animan será para ellos nuestra más enérgica censura, pues no comprendemos el por qué han de ser sólo esos representantes los que gestionen la solución de la crisis obrera prescindiendo de elementos valiosísimos.

En fin, el paso está dado y no seremos nosotros un obstáculo ni una rémora al logro de la tan ansiada so-

lución á la cual venimos dedicando preferente atención.

Las gestiones realizadas por las Comisiones de Santander y Vizcaya han tenido favorable acogida por el señor Dato que, como ayer decíamos, trasladó las peticiones al Consejo del Banco de España cuyo comité, según telegrama recibido en esta redacción, «se muestra dispuesto á auxiliar á Santander y Vizcaya en igual forma que lo hará á Cataluña, para que no haya diferencias entre unas y otras provincias, porque el Banco entiende que debe ser igual el concurso que preste á todas ellas por ser un establecimiento nacional.

El Banco de España auxiliará á aquellas entidades de solvencia indiscutible principalmente á las que posean Cajas de ahorro y valores en cartera que respondan del préstamo.»

Por lo transcrito, comprenderán nuestros lectores que el problema presenta buen cariz. Los augurios pesimistas desaparecerán ante el acuerdo del Banco de España, que será la salvación de millares de familias que veían acercarse rápidamente los días aciagos en que se verían privados de pan que llevar á su boca.

Nos alegran y rejuvenecen noticias tan halagüeñas, pues, además de venir á enjugar muchas lágrimas trayendo ráfagas de optimismo, demuestran la razón que nos asistía al proponer desde las columnas de LA REGIÓN CÁNTABRA que se gestionara del Banco de España, por mediación del Gobierno, un empréstito, que está en víspera de conceder.

Pretendemos demostrar con este recordatorio que nuestro periódico se preocupa de la prosperidad de Santander y su provincia, dispuesto siempre á luchar denodadamente en pro del comercio, la industria y de la clase obrera, olvidada por autoridades y mesócratas.

Campaña por la amnistía

El pasado domingo tuvo lugar en la Casa del Pueblo de Barcelona un mitin para pedir una amnistía por delitos políticos y sociales.

Presidió el mitin el ex diputado á Cortes don Emiliano Iglesias, quien cedió la palabra á Proubasta, de la agrupación organizadora del acto.

Proubasta pronunció breves y entusiastas palabras hijas de un corazón altruista que quiere para los perseguidos una amnistía reparadora.

Le siguió en el uso de la palabra el concejal señor Dessy Martos, que pronunció un elocuentísimo discurso.

Dijo que así como se pide amnistía en días de júbilo, también debe pedirse en días de incertidumbre. Pero la amnistía, añadió, debiera ser para todos, puesto que de lo contrario, no será justo. Acabó con un párrafo brillante, diciendo que deben movilizarse los espíritus, puesto que, sin entusiasmo en la nación, no podría movilizarse, en caso necesario, la fuerza.

El señor Puig de Aspre, ofreció al auditorio una magnífica disertación de carácter legal, aportando argumentos de gran valía en defensa de la amnistía. Dijo que ésta, no es ninguna invención de los partidos avanzados, debe otorgarse para atemperar lo legal á lo justo, y que si antes de empezar la campaña, el presidente del Consejo ha dicho «amnistía, no», el pueblo debe responder «amnistía, sí».

El señor Iglesias pronunció un fogoso discurso. Recordó que la actitud de ahora del señor Dato es la misma que adoptara en otra ocasión el señor Maura, quien también se negaba á otorgar una amnistía, que después de una campaña del Partido Radical otorgó.

Acabó el orador recordando á todos los asistentes al acto que cada uno de ellos debe convertirse en agente simpaticante y propagador de la amnistía.

Terminó el mitin con el anuncio de que en una bandeja en la puerta, se recogían donativos para los presos políticos.

Entre otras representaciones, asistió á este

acto de la REGIÓN CÁNTABRA, en la persona de su corresponsal en la ciudad mediterránea.

AYUNTAMIENTO

Cinco horas de sesión.—Nuestras denuncias.—Los empleados municipales.—El Ayuntamiento vota la neutralidad de España.

Ayer tarde se reunió la Corporación municipal en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez, y con asistencia de los concejales señores Torre, Castillo, Martínez, García (E), Rivero, Quintana, Zaldívar, Pérez Lemaur, Fernández Quintana, Muñoz, Jorrín, Toca Fernández, Lanza, Gutiérrez, Herrera Oría, Gómez Collantes, Jado, Gutiérrez Cueto, García del Moral, Fernández Baladrón, Cortiguera, Colongues, Cagigas, García del Río, Pérez Villanueva, Quintana (J. J.), Gómez (G.), Cerro y García (J).

Se da lectura de las actas de la sesión anterior ordinaria del día 19 y de la extraordinaria del día 21.

El señor Martínez hace una aclaración á la primera, pidiendo que consten en ella sus palabras respecto á la Cámara de Comercio.

Se acuerda así y son ambas actas aprobadas.

Alcaldía

La presidencia da cuenta de haber fallecido el papa Pío X y propone se haga constar en acta el sentimiento de la Corporación.

El señor Fernández Quintana propone que se haga extensivo ese sentimiento á todas las familias de los numerosos muertos que está causando la actual guerra europea.

El señor Zamanillo pide un mes de licencia. Se le concede.

El señor Botín excusa su asistencia.

Los profesores de la Escuela de Artes é Industrias, señores don Ricardo Espinosa, de la sección de pintura, y don José Quintana, de la de escultura, ofrecen al Ayuntamiento la erección de dos plazas gratuitas en dichas secciones.

La Corporación acuerda ver con gusto el acto de los dos citados señores profesores.

Cuestión previa

Hace uso de la palabra para una cuestión previa el señor García del Moral, quien pide que sean despachados los asuntos con arreglo á la orden del día.

La presidencia así lo promete.

Ruegos y preguntas

Correspondía ayer hacer uso de la palabra en primer lugar al señor García (E).

Este lleva una lista de peticiones que asusta á todo el Ayuntamiento por su desmedida extensión.

Entre otros ruegos y preguntas formula los siguientes:

—Que se proporcionen uniformes á los barrenderos, para que todos ellos estén vestidos igualmente y que el jefe y cabos de este Cuerpo vistan también uniforme.

—Que se coloquen sifones y distribuciones de bocas de riego en San Martín y fuentes de la calle de Valliciego y Río de la Pila.

—Que se exhume por el presidente actual el proyecto de calle de Tetuán hasta el túnel, haciéndose cargo del material del tranvía y terreno de la vía.

—Que se coloquen luces en las callejas de San Martín y de Arna.

—Que se cuide el cementerio civil y la carretera que á él conduce, lo mismo que se hace en el cementerio católico.

—Que á la mayor brevedad sea presentado el reglamento del Matadero.

—Que se arregle la travesía de San Simón.

—Que se obligue á algunos propietarios del paseo de Menéndez Pelayo á quitar varios pasos á nivel que tienen colocados en referido paseo.

—Que se arregle la calleja que conduce á la escuela del Sardinero.

—Que por qué han sido suprimidos en el presente año los fuegos que en anteriores se han celebrado en Puerto Chico.

—Que por la Alcaldía se paguen las escobas que se adenan á los barrenderos.

—Y que se obligue á las Compañías de tranvías al arreglo de vías y entrevías.

Contestan al señor García los señores alcalde y presidente de la Comisión de Policía.

El señor Castillo pide también mejoras para el cementerio civil y denuncia que á la entrada del católico existe una charca grandemente molesta.

Pide que se prorrogue el plazo para proveer de cédulas personales hasta el día 30 de septiembre.

Así lo acuerda el Ayuntamiento.

El señor Torre dice que él no ha hablado hasta ahora nada de estos contrabandos porque quiere dejar pasar el verano, pero que el contrabando existe, y en gran escala, pues es imposible que en Santander, en plena estación veraniega, no se consuma más que 4.000 kilos que se sacrifican en el Matadero municipal.

Anuncia la organización de un mitin público para el próximo mes con el fin de exponer ampliamente este asunto.

Se compromete á sorprender ésto al contrabando de carnes en Santander, que asegura se hace por los pueblos.

Dice que tiene el propósito de proponer al Ayuntamiento la adquisición de la Plaza de Toros, pero que por no tener terminado el estudio de este proyecto lo anuncia para la próxima sesión.

El señor Muñoz pide que sea arreglada y saneada la calle de los Apoguos.

El señor Rivero se queja de la conducta observada por el jefe de la Guardia municipal en un asunto que hoy ha venido á exponer á la Alcaldía una Comisión de la Sociedad Tipográfica.

Denuncia que hace varios días fué pegada una bofetada á un detenido en el cuarto de la Prevención municipal.

Algo que con las aguas se relaciona

El señor Quintana se refiere al escrito publicado por la Comisión mixta de propietarios é inquilinos, y dice que en este escrito se censura duramente al Ayuntamiento por el acuerdo tomado en la cuestión de las aguas en la última sesión ordinaria y rechaza la insinuación de parentesco que se le atribuye con el presidente del Consejo de la Sociedad Abastecedora de Aguas.

El señor Jado se considera también como una víctima del escrito mencionado por el señor Quintana, y protesta de que hayan sido publicados los nombres de los concejales que han votado en pro y en contra de la Empresa de aguas.

El señor alcalde considera que no ha lugar á deliberar sobre este asunto.

El señor Fernández Quintana dice que muchas veces ha sido ésto censurado por la Prensa y nunca ha protestado de ello.

Y habiendo transcurrido con exceso el tiempo destinado á esta sección, se entra en el

Orden del día

Asuntos sobre la mesa.—Nuestras denuncias.

Se hallaba sobre la mesa el dictamen de la Comisión especial en el expediente abierto por las denuncias formuladas por LA REGIÓN CÁNTABRA contra el contratista del Ayuntamiento, Juan Fraude Bueno.

Se da lectura de un escrito presentado por este señor en el Ayuntamiento á las cuatro de la tarde misma de ayer, pidiendo que sean unidos al expediente varios documentos que adjunta.

El señor García (E) dice que se halla en un todo conforme y confiado en la Comisión especial que ha examinado y formado este expediente, y considera que debe mandarse inmediatamente al Juzgado, donde habrán de acudir todos los obreros á quienes el contratista adeuda jornales que él ha cobrado ya del Ayuntamiento.

Propone, pues, que se pase el tanto de culpa á los tribunales.

El señor Rivero dice que pocos expedientes se han llevado á efecto con la claridad, justicia y energía que el que al presente se discute.

Por esto, el Ayuntamiento, sin discusión alguna, debe enviarse á los tribunales, sin hacer caso de los documentos que después de tres semanas de cerrado el expediente y sobre la mesa ha presentado el señor Bueno, sin otra intención que la de dar largas al asunto.

Es preciso, considera, obrar con energía, sin hacer caso de influencias extrañas.

El señor Gutiérrez dice haber visto con gusto la conducta de LA REGIÓN CÁNTABRA y de la Comisión especial, pero dice que ha notado que no han sido llamadas á declarar dos personas que debieran haber dado luz bastante sobre este asunto, por haber recibido dinero del Ayuntamiento, para lo que propone que vuelva el expediente á la Comisión.

El señor García (J), se adhiere á lo manifestado por el señor Gutiérrez y propone que vuelva el expediente á la Comisión especial para que esta llame á declarar á personas que no lo han hecho todavía y que pudieran dar interesantes datos.

Contesta á ambos el señor Martínez, censurando que se pretenda defender al señor Bueno, quien dice que en quince años que está de contratista del Ayuntamiento no ha sido acusado de ninguna falta cuando ahora, en tres días, se le han descubierto nada menos que tres delitos.

Interviene el señor Gutiérrez Cueto considerando que en el expediente que ha presentado la Comisión existen indicios irrecusables de culpabilidad que no pueden negarse.

El señor Torre hace ver que este asunto no tiene defensa posible y que lo único procedente es enviar el expediente á los Tribunales.

Contesta á todos el señor Colongues, en nombre de la Comisión especial, lamentando no poder acceder á lo que pretenden los señores Gutiérrez y García.

Dice que todos los obreros que han declarado en el expediente han sido escogidos al azar.

El señor Gutiérrez Cueto pide que quiten del dictamen la parte que se refiere á que

el Ayuntamiento se muestre parte en la acusación, á lo que la Comisión dice no tener inconveniente en acceder.

Rectifica el señor Gutiérrez pidiendo que el expediente vuelva á la Comisión para tomar algunas otras declaraciones y que venga nuevamente al Ayuntamiento en la próxima sesión.

Se vota esta enmienda y se desecha por 21 votos contra 8.

Se aprueba el dictamen, con la enmienda del señor Gutiérrez Cueto de que el Ayuntamiento no se muestre parte en la acusación.

Prórroga

Habiendo transcurrido con exceso las horas reglamentarias, la Alcaldía pregunta si se acuerda prorrogar la sesión, acordándose la prórroga por 19 votos contra 8.

Otros asuntos

Se encontraba también sobre la mesa el dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo que el abono de sueldo á los empleados subalternos se pague desde el primero de enero de 1915.

Los señores Castillo y Rivero dicen que debe precederse al pago de los jornales devengados por los empleados subalternos desde la fecha en que este asunto fué aprobado.

El señor Fernández Baladrón se escuda en que no hay dinero y defiende el dictamen de la Comisión.

El señor Castillo dice que el señor Fernández Baladrón no ha cumplido con los acuerdos municipales que le habían pedido que designara el capítulo de donde habían de pagarse estos sueldos y en lugar de esto, el señor Baladrón propone que tales sueldos no comiencen á abonarse hasta el primero del año próximo.

El señor Quintana (J) pretende defender al señor Baladrón y entre aquí y el señor Castillo se entabla un tiroteo de frases gruesas cuyo incidente corta la campanilla de la presidencia.

El señor Castillo propone que de la transferencia de 53.000 pesetas por la Comisión de Hacienda deben deducirse 8.000 para los empleados municipales y siempre quedarán todavía 45.000 para los demás obreros.

Los obreros municipales son 546, que están fuera del escalafón y entre los cuales han de repartirse esas 8.000 pesetas.

Se vuelve á producir otro nuevo incidente entre los señores Quintana y Castillo, interviniendo también el señor Muñoz.

Después de hablar el señor Gutiérrez Cueto se pone á votación la enmienda del señor Castillo y se aprueba por 17 votos contra 7, quedando, por lo tanto, desechado el dictamen.

Otro de los asuntos que la Comisión de Hacienda tenía sobre la mesa era el dictamen proponiendo la creación de un arbitrio sobre vinos y cervezas.

Habiendo quien pretendía dejar este asunto sobre la mesa durante otros ocho días, el señor García (E) pide la urgencia, votándose ésta y siendo desechada por 14 votos contra 10.

Comisión de Policía.—Se hallaba también sobre la mesa, y sobre ella continúa todavía, el dictamen proponiendo se retire á don Gregorio Aedo la autorización para colocar un toldo y veladores en la avenida de Alfonso XIII.

Comisión de Beneficencia.—Igual suerte que el anterior corrió el dictamen proponiendo que sean abonadas á doña María A. Aquino 500 pesetas por los servicios prestados como comadróna supernumeraria.

Despacho ordinario

Hacienda.—Capítulos del presupuesto de donde se pueden pagar los jornales de obras por administración. Aprobado.

Doña Dominga Lániz. Abono de un socorro. Aprobado.

Que rija el antiguo reglamento para el orden de sesiones.

Se vota la urgencia de este asunto y el señor Gutiérrez aboga porque continúe el orden actual de las sesiones con una hora antes del despacho dedicada á ruegos y preguntas.

Se aprueba el dictamen con los votos en contra de los señores García, Gutiérrez y Fernández Quintana.

Herederos de don José Ortiz. Se les niega la indemnización pedida por daños en su finca de Cajo. Queda sobre la mesa.

Obras.—Doña Manuela Sánchez. Se le niega un terreno gratis en Ciriego.

Pago á la Jefatura de Obras públicas de los gastos de comprobación del proyecto de balneario en el Sardinero. Aprobado.

Don Federico Venero. Construir un panteón. Se aprueba.

Colocar cincuenta bancos en el paseo de Menéndez Pelayo. Se aprueba.

Cuentas de obras por administración. Se queda enterado.

Policía.—Cuentas de bomberos. Se aprueban.

Don Juan Cruz Anuncios en una columna de la Avenida de Alfonso XIII. Queda sobre la mesa.

Don Martín Riancho. Se le niega su petición de rebaja del precio de contrato y de las sillas en los paseos públicos. Sobre la mesa.

Proposiciones

El señor García del Río presenta la siguiente:

«Las actuales circunstancias por las que atraviesa Europa, motivo de sentimiento patrio, deben ser para la nación española motivo de que suscriba, de manera concupiscente.

La unificación de voluntades en tales momentos, al manifestar y al sentir el sentimiento patrio, llevará á la nación, siempre que las salvadas del honor nacional reclame y respaldado el convencimiento demostrativo de España.

Mueve esto al concejal que suscribe, figurase á V. E. proponiendo:

Que el excelentísimo Ayuntamiento presente telegráficamente al Gobierno pretendiendo los deseos del pueblo de obtener la satisfacción que éste siempre ha merecido, manteniendo la neutralidad perfecta en el conflicto internacional.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad en contra de los señores Rivero Cueto y Fernández Quintana, considerándose sin los suficientes datos para votar sobre tan trascendental cuestión.

También se presentó otra proposición que fué aprobada por unanimidad, á la Comisión de Teléfonos, pidiendo se forme un Bombero que ha quedado para establecer un puesto de policía en los bajos de la casa Audiencia.

Y no habiendo otros asuntos de los que se levantara la sesión á las nueve de la noche.

La excursión á Bilbao

La Juventud republicana de esta mesa, entidad organizadora de la excursión que ha de celebrarse el próximo mes de septiembre, invita á cuantos se han interesado y no hayan hecho efectivo el billete, lo hagan durante el día que restan de la semana.

El plazo de admisión termina el día 31 del actual, á las doce de la noche, pudiendo hacerlo hasta esa hora todos los días, desde las nueve de la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

El objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

La excursión, aunque no sea tan numerosa como en años anteriores, será bastante concurrencia, ella estará representada toda la noche en adelante, en el Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Yo objeto se hallará en dicho lugar el encargado de la inscripción, señor Besga, y en su ausencia el señor Marqués.

LA BARBARIE EUROPEA

Continúa la batalla en la frontera francesa

LOS RUSOS AVANZAN VICTORIOSOS POR ALEMANIA

Espantosa derrota austriaca.—15.000 muertos, 30.000 heridos y 15.000 prisioneros.—Los rusos se apoderan de Ostende.—Namur sigue defendiéndose.—Amberes resistirá 12 meses el asedio.—Una columna alemana derrotada por los belgas.—100.000 voluntarios del Canadá irán a la guerra.—El ejército aliado prepara enérgica defensiva.—Los alemanes rechazados de los alrededores de Namur.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 y 27.—(Varias horas.)

Recuperación de Lieja?

Noticias de origen belga afirman que las tropas belgas que guarnecían los fuertes de Lieja, aprovechando el momento en que se trababa la gran batalla, iniciaron una salida, rechazando á cinco mil alemanes que guarnecían la plaza, teniendo éstos que abandonarla.

También afirman que han recuperado los belgas Lieja.

Desconociese oficialmente la noticia.

De ser cierta, el Gobierno belga se hubiera apresurado á hacerla pública.

Replegándose

El ministerio de la Guerra francés ha facilitado una nota que dice:

Los alemanes parece que temen la ofensiva contra los belgas que salieron de Amberes.

Los alemanes contuvieronlos, replegándose hacia Malinas.

En la frontera de Lorena las tropas francesas se han replegado en Nancy, Mosela y Alsacia.

Namur no se ha rendido

Aunque todos los informes, incluso los ingleses que son oficiales, confirman la toma de Namur, por haberse rendido esta plaza, en el Ministerio de la Guerra francés han declarado que en dicho centro no hay noticia de la rendición de la mencionada plaza belga.

También aseguran que los alemanes no han ocupado Lille, á pesar de haber circulado el rumor dándolo por cierto.

A pesar de haber publicado hace quince días la descripción de Namur, la repetimos hoy por considerarla de capital interés por el papel importantísimo que juega esta ciudad en la gran batalla que se libra cerca de sus fortificaciones.

Namur

Es la capital del distrito y provincia de su nombre en Bélgica.

Está situada al SE. de Bruselas, en la confluencia del Mosa y el Sambro. Cuenta con más de 38.000 habitantes.

Es ciudad hermosa y su campiña muy fértil.

Su estación es punto de empalme de los ferrocarriles de Bruselas á Arlón, de Namur á Tivieumont, de Charleroi á Lieja y de Lieja á Mezières.

Estas líneas ferroviarias y sus ríos ofrecen al comercio grandes vías de comunicación, siendo muy intenso.

Su industria es poderosa, muy activa.

Tiene magníficas fábricas de vidrio, porcelanas, aceites, fundiciones de hierro y cobre, destilerías.

En los días de César era Namur una aldea fortificada de los aduáticos. Empezó á engrandecerse en tiempos de sus primeros condes de la casa Dampierre.

Durante las guerras de los siglos XVII y XVIII cayó en poder de los franceses varias veces.

Sus fortificaciones, demolidas en 1784, se reconstruyeron en 1817, y volvieron á arrasarse en 1866, salvo la ciudadela.

El Gobierno belga cuidó de un modo especial de la fortificación de Namur.

Cuenta con cinco grandes fuertes, con magnífica artillería y elevado número de fortines.

Su campo, atrincherado, se presentaba como modelo.

Después de Amberes, es Namur para los belgas su primera plaza fuerte, muy superior á la de Lieja.

En Namur tienen puesta su confianza belgas y franceses.

El sobrino del Kaiser prisionero

Telegrafían de Amberes que el conde de Schwerin, sobrino del emperador Guillermo, ha sido herido y hecho prisionero en un reconocimiento que hacía al frente de una patrulla de hulanos en los alrededores de

Contrai, en el camino de Gante á Lille.

Le prendió otra patrulla belga de cazadores de á caballo, que le preparó una emboscada.

Las tropas aliadas toman la ofensiva

Después de las noticias recibidas dando cuenta de la gran batalla y de la derrota de las tropas aliadas, recibense nuevos despachos en los que se asegura que los generalísimos Joffre y French, han puesto en práctica el plan estratégico que tenían preparado al iniciar el repliegue de ambos ejércitos aliados.

Consistía la táctica en ocupar sus anteriores posiciones en la frontera donde cuentan con grandes medios de defensa manteniendo primeramente á la defensiva hasta reconcentrar las fuerzas en los puntos convenidos tomando más tarde la ofensiva.

Esta, según los despachos á que hacemos referencia, ha comenzado, reanudándose la gran batalla con extraordinario arrojo por parte de los aliados distinguiéndose los franceses que acometen furiosamente á los alemanes consiguiendo hacerles retroceder.

Añaden las noticias de que nos hacemos eco, que las fuerzas belgas hallábase en contacto con la retaguardia alemana, esperándose un choque inminente entre ambos ejércitos.

Espérase con verdadera ansiedad las notas oficiales de este combate que se considera definitivo.

Cattaro se rinde.—La influencia del ejército ruso en el resultado de la confagración.—Los moscovitas sobre Krakovia.

El Comiere d'Italia dice que todas las fortificaciones de Cattaro están destruidas.

El comandante ha querido tratar de la rendición.

El general ruso Spridovich ha llegado á Bolonia.

Ha declarado que los éxitos de los alemanes al Oeste no influirán en los resultados de la guerra, puesto que de aquí á quince días seis millones de rusos estarán en Alemania, y cinco millones en Austria.

Las fuerzas moscovitas van sobre Krakovia.

Se cree que los austriacos no podrán resistir el vigoroso ataque que han emprendido en aquella región los invasores.

Los combatientes austriacos

Se sabe ya que los combatientes austriacos que operan en Alsacia se elevan al número de 70.000 y forman el 14 Cuerpo de ejército austriaco.

Aviador condecorado

Comunican de París que el general Pau, de las tropas francesas que operan contra Alemania, ha condecorado al aviador francés Langlais.

Este aviador, con grande riesgo de su vida, hizo un reconocimiento del territorio alemán.

Reconocido por los alemanes, le hicieron varios disparos, de los que resultó herido, logrando aterrizar en territorio francés.

Su acto fué muy elogiado y la recompensa obtenida se considera en todas partes de Francia como justificada.

Voluntarios americanos á la guerra

Despachos recibidos de Londres aseguran que ascienden á cien mil los voluntarios que en el Canadá han firmado el compromiso de acudir á la guerra.

Cerca de la mitad de éstos se han concentrado ya en el campo Valcartier, provincia de Liebec.

Aunque han ofrecido ya su ayuda á Inglaterra, ésta no ha juzgado conveniente contestarles todavía.

La invasión de Prusia por los rusos

Participan de San Petersburgo que continúa rapidísima la invasión de la Prusia oriental, en su extremo frente.

El zar guerra

Dicen también de San Petersburgo que un escuadrón de caballería, á cuyo frente iba el zar de Rusia, encontró una avanzada austriaca compuesta de setenta jinetes que iban en descubierta.

Ambos componentes trabaron una batalla que fué reñidísima.

Los rusos cogieron á los austriacos seis cañones y les hicieron seis prisioneros.

Los restantes austriacos resultaron muertos.

Los austriacos violan la neutralidad de Rumania

Comunican de Viena que una escuadra austriaca ha secuestrado á dos barcos rumanos en el Danubio que iban cargados de material de guerra.

El gobierno de Rumania ha dirigido á Viena una enérgica protesta por considerar violada su neutralidad por la nación austriaca.

Amberes puede resistir doce meses

Dicen de Amberes que la plaza tiene viveres para resistir durante doce meses el asedio de las tropas alemanas.

Esto es sin contar los viveres que pueda recibir por Escalla.

Ciudad bombardeada

Telegrafían de París que ayer dos mil alemanes bombardearon la ciudad de Malinas.

La torre de la iglesia y doscientas casas más quedaron gravemente averiadas.

Una salida

Los belgas que guarnecen la población de Amberes hicieron una salida, haciendo retroceder á los alemanes hasta Viberde.

Los belgas se batieron enérgicamente.

Los alemanes hubieron de retirarse.

El rey de Bélgica

Los alemanes se han retirado de Malinas á consecuencia de la ofensiva de ayer.

El rey de Bélgica y su cuartel general se han instalado en Ealii.

El avance ruso

Dicen de San Petersburgo que tres divisiones alemanas que formaban el vigésimo cuerpo de ejército germano han huido ante el avance del ejército ruso por la Prusia oriental.

Se fortificaron en una importante posición.

El cañoneo ha durado dos días briosamente, quebrantando grandemente al enemigo.

En seguida se ha ordenado un asalto general.

Los rusos se han apoderado de numerosos cañones, ametralladoras y cajas de municiones y muchos prisioneros.

La retirada alemana

El vigésimo Cuerpo de ejército alemán ha sido diezmado.

Toda la Prusia Oriental se halla ocupada por los rusos, quienes marchan sobre Posen, retirándose los alemanes hacia Koenisberg.

El combate de Malinas

Dicen de Amberes que el combate de Malinas duró cuatro horas, abandonando los alemanes su posiciones y numerosos heridos.

Lieja sigue en poder de Bélgica

Participan de París que los fuertes de Lieja siguen en poder de las tropas.

Estos preparan una enérgica defensiva de Namur, apoyados por los aliados.

La aviación en la guerra

Se niega la captura de un zepelin alemán.

Este zepelin arrojó bombas en Vane.

En Londres también han arrojado algunas bombas.

Con ello se proponían sus autores destruir la estación del ferrocarril.

Por fortuna su intento resultó fracasado.

Los serbios recuperan la ciudad de Chabatz, haciendo huir á los austriacos.

Comunican de Niets que después de una lucha tenaz, valientemente sostenida por el ejército serbio, éste ha logrado recuperar la ciudad de Chabatz que, como se sabe, fué una de las primeras que coparon los austriacos.

Estos han tenido que abandonar la ciudad ante la recia acometida de los serbios.

Los austriacos fueron arrojados al lado opuesto del río Save, perdiendo grandes cantidades de gente, cuyo estado físico empieza á decaer, pues hace varios días que debido al cerco que les han hecho las naciones aliadas, no reciben comestibles de ninguna clase.

La situación, pues, no podía ser más desesperada.

La batalla de Drina.—La verdad de los hechos.—15.000 muertos, 30.000 heridos y 15.000 prisioneros.

Hoy se han recibido en Madrid noticias exactas de las víctimas ocurridas en la célebre batalla de Drina.

La lucha, que fué encarnadísima, duró cuatro días, sin que en ese tiempo pudiera provisionarse á las tropas de municiones de boca.

El ejército austriaco lo componían 300.000 soldados, teniendo la línea de fuego un frente de cien kilómetros.

Las fuerzas aliadas eran mayores en número que las austriacas y el resultado total de las bajas fué el siguiente por parte de los austriacos: muertos, 15.000; heridos, 30.000; y prisioneros, 15.000.

Los serbios lograron apoderarse de 75 cañones y 5.000 fusiles.

La retaguardia austriaca es imponente para detener á los rusos

Según noticias recibidas en París, de origen inglés, los austriacos no han podido detener á los rusos, por muchos esfuerzos que han realizado con la retaguardia que tenían formada en la región de Tarnopol, habiendo perdido dos ametralladoras y varios cañones, así como gran cantidad de material de guerra.

Rusia continúa avanzando sobre Alemania

Nuevos despachos dicen que los rusos continúan avanzando considerablemente sobre Alemania.

En la Prusia oriental los germanos tuvieron que retroceder, ocurriendo lo propio en Ostende, de donde fueron desalojados.

¿El "Panther" á pique?

Se han recibido despachos de Roma en los que se dice que ha circulado por allí con gran insistencia la noticia de que el buque de guerra alemán Panther ha sido echado á pique en los Dardanelos.

La noticia, aunque no ha sido aún confirmada, tiene visos de verosimilitud.

Añádese también en ese mismo despacho que el crucero Galben ha sufrido tremendas averías, que le impiden entrar en combate.

Italia conserva su neutralidad

Noticias oficiales comunican que Italia ha declarado por medio de una nota oficiosa que publican los periódicos de Roma que los italianos conservarán una estricta neutralidad en la cuestión europea.

Esta nueva declaración ha causado un efecto pésimo.

Dos embajadores toman el pasaporte

Con motivo de la declaración de guerra hecha por el Gobierno japonés al alemán, notifican de Viena que el embajador japonés en Austria ha recibido órdenes de su Gobierno de abandonar Viena.

Esto mismo han hecho los austriacos con su representante en Tokio.

El general Michel, gobernador de Lille.—Un rumor desmentido

Notician de París que ha sido nombrado gobernador de Lille el general Michel.

De la misma capital añaden que al ministro de la Guerra francés se le atribuyen los deseos de realizar una profunda, detenida y enérgica investigación para depurar en un todo la denuncia hecha respecto á la huida ante el enemigo, del décimo quinto Cuerpo de ejército francés.

Dicho rumor no ha resultado cierto, como tampoco la huida.

El noticia fué una de tantas patrañas como circulan estos días.

A consecuencia de haber hecho público ese rumor, á sabiendas de que no era cierta la noticia, ha sido procesado el director del periódico Le Matin.

El Kaiser, para dar ánimos á sus soldados, quiere dirigir personalmente.

Dicen de San Petersburgo que en la capital de Alemania se asegura que el emperador Guillermo II, viendo que el ánimo en sus soldados va decayendo bastante, ha marchado á dirigir personalmente las operaciones.

Esta noticia no ha sido posible confirmarla, debido á la estrechísima vigilancia que para todas las noticias rigen en todos los sitios del Imperio germano.

Otra victoria de los rusos sobre los alemanes

Se han recibido esta tarde despachos transmitidos desde Londres, comunicando que las fuerzas rusas, de caballería la mayor parte, atacaron furiosamente la plaza fuerte de Kaemisberg, apoderándose de ella y arrojando á los alemanes, diezmando al mismo tiempo á regimientos enteros.

Al recibirse en París esta noticia, causó un júbilo extraordinario.

Estas victorias sigue desorientando á los alemanes, pues dado el empuje que pelean las tropas del zar, es muy posible que antes de cinco días decidan con gran seguridad la verdadera situación de la lucha, así como también decidirán la seguridad completa de qué naciones han de ser las vencedoras.

Lo que creían unos soldados alemanes, según cuentan unos prisioneros

De un relato de la batalla de Diest, que hace Le Peuple.

En la Casa municipal encontramos diez prisioneros alemanes. Habían sido reconfortados por las atenciones de la Administración municipal. Decían que no habían comido desde el lunes (el relato data del miércoles). Temían que se les fusilara. Cuando se les tranquilizó, manifestaron una alegría exuberante. Los habitantes del pueblo les obsequiaron con cigarrillos.

Algunos se imaginaban que se habían batido con los búlgaros.

Por lo bien que os habéis batido contra los serbios hace algunos meses, es por lo que estáis tan agredidos—decían—y por lo que nos habéis batido tan bien!

¡Solamente un suboficial sabía que se estaba en Bélgica!

Los casados hablaban con alegría de sus mujeres y de sus hijos, y se regocijaban más de haber sido hechos prisioneros que de verse obligados á combatir.

San Sebastián

Declaraciones del marqués de Lema

En el ministerio de la Gobernación nos han manifestado esta tarde que el ministro de Estado había dado cuenta, por telégrafo, al señor Dato de haberse confirmado que las tropas belgas han efectuado una enérgica salida en Amberes, apoderándose de Malinas.

La lucha trabada entre las fuerzas beligerantes fué rudísima, habiendo llegado momentos en que las fuerzas lucharon cuerpo á cuerpo.

La pelea ha durado más de seis horas, demostrando los belgas la fe, el entusiasmo y la bravura con que luchan para defender su patria, brutalmente atropellada por la ambición y el orgullo imperialista.

Cuando los alemanes se enferraron de que habían perdido á Malinas enviaron un refuerzo de 3.000 hombres, sin que diera el más leve resultado á favor de ellos.

También se dijo que los alemanes han aprovechado con gran habilidad una tentativa contra Nancy, pero ello ha fracasado grande y extraordinariamente.

Igualmente nos confirmaron otras noticias ya telegrafadas.

El ministro despachó con el rey, confirmando le detenidamente de los despachos últimamente recibidos.

Los gastos de Marruecos

Durante el primer semestre del año actual se han pagado en Marruecos 60.151.807 pesetas, contra pesetas 26.179.447 en igual período de 1913.

Los gastos marroquíes siguen, por tanto, aumentando.

Establecida la comparación entre el primer semestre de 1914 y el de igual fecha anterior, resulta que con cargo al Ministerio de Estado se han satisfecho 492.838 pesetas contra 460.435; al Ministerio de la Guerra, 58.133.952, contra 24.999.790; al Ministerio de Marina, 546.820; contra 205.545; al de Fomento, 715.782, contra 212.122, y al Ministerio de Hacienda, 37.768, sin comparación por no existir cifra alguna en el primer semestre de 1913.

Es decir, 33.972.360 pesetas más; mucho más del doble que lo gastado en el primer semestre del año anterior.

DE PROVINCIAS

La Mancomunidad

Telegrafían de Barcelona que la asamblea económica de Mancomunidad, para evitar perjuicios que la confagración pueda ocasionar á los intereses económicos catalanes, han acordado que salga el jueves para San Sebastián una Comisión encargada de entregar á don Alfonso un mensaje.

La apertura del Parlamento

Probablemente mañana marcharán á Madrid los diputados señores Salas Corominas y Cambó para gestionar, en unión del señor Lerroux, con los demás grupos políticos, la apertura del Parlamento.

TOROS

Orejas á manos llenas

Comunican de Almería que esta tarde se ha celebrado la anunciada corrida de toros, en la que se lidiaron seis de la acreditada ganadería de Campós, de Sevilla.

Los bichos resultaron bravísimos, dando lugar á que los matadores se lucieran.

Los espadas contratados, lo eran Belmonte, Relampaguito y Posadas.

Los tres, según dicen los telegramas, tuvieron una gran tarde, tanto toreando como matando, ganando las orejas de los cornúpetos.

El público salió satisfechísimo de la fiesta.

El Vermouth, como el Ajenojo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazádo con energía y tomado á pasto el Gran Aperitivo JEREZ QUINA á quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMEQ

SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
SUCURSALES
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86.
Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Salva.
Manzanares.—(La Mancha).

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID

PRESTAMOS a 50 años.
PRESTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRESTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.
PRESTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

SANCHEZ HERMANOS

Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de Cueros, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables inglés, GALLO y CABALLO
CALZADO PARA NIÑO, 4 pesetas 0,90, 1,25, 1,50, 2 y 3.
CALZADO PARA SEÑORA, 4 pesetas 4,95, 5,25, 6, 6,75 y 7,50.
CALZADO PARA CABALLERO, 4 pesetas 5, 6, 6,75, 8, 8,75 y 10.
ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR.—SERVICIO A DOMICILIO
RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503.—Despacho: Remedios, 2, teléfono 501.—LA PERLA: Amós de Escalante, teléfono 253.—LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 4 y 3, teléfono 90.

ALICOR SOTILEZA

ALÍAS HERRERO SANTANDER
Concordia, número 38
Fabrica de aguardientes, licores y jarabes. Depósito de vinos generosos y vermouth.

AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munamz Marqués

ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, informes.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MÁTEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de

Pedro González-Euseñanza, 3.-Santander

No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 23.455
MANUEL
Juan de Herrera, 2
NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO
con el número 2.712
RIVERO
TELÉFONO 529
—SANTANDER—
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NOROCCIDENTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'De mahón, para hombre, desde 750 ptas.', 'De dril, para niños de 3 a 8 años, desde 250 ptas.', 'novedad, 350', 'forma Rusia, 400', 'semialpaca, 500', 'hilo, 600', 'Japonesa, 700', 'Marinera, 650', 'Casaca, 1200', 'lana Novedad, 700', 'Fantasía, 1200', 'jerza elegantísimos, 1400', 'BOTONES, 4 12:50 y 25 pesetas.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

INTERNACIONAL
REFRESCOS SANDWICHES
cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
APERITIVOS FIAMBRES
Beceido, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonería Higiénica
LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteoa, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMBDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, coronas, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

FABRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, vermouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

BENITO PERNÍA VELEZ CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros camareros, jardineros y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.
NOTA.—Hay recadista diaria para Ontameña y Madrid.—También se reciben encargos para leche de burra.

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!
ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN:
Para caballeros
Botinas de una pieza, con cartera figurada, borceguies, botas de cartera de abrochar y zapatos de tafete negro, en forma de moda, cosidos y clavados, a 9 plus par.
Borceguies de toná, de color y negros, con puntera áncoras y taconeros de piel, a 540 pesetas.
Para señoras
Zapatos de tafete, negros, con tacón cubano ó inglés, á 480 pesetas.
Puente, número 1.—Santander

CAMPOS DE SPORT Skating Ring
El más higiénico de los deportes
TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros, 5 pesetas al mes.
Señoras, 3
Niños, 2
Los carnets para el mes de septiembre dan derecho á patinar los días que faltan del mes de agosto.
Gran moda: martes y viernes.
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO —SANTANDER 14
Calle de Tetuán, núm. 14